

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 25 июня 1998 г. № 120

г. Сухум

О состоянии и мерах по улучшению работы ветеринарной службы в Республике Абхазия.

Кабинет Министров Республики Абхазия отмечает, что за послевоенный период ветеринарной службе более-менее удалось восстановить разрушенную структуру и материально-техническую базу. Заработали ветеринарные мясо-молочные пищевые лаборатории на рынках и одна межрайонная лаборатория в г. Гудаута, погранично-ветеринарная служба на реке Псоу.

Удалось провести в 1996-97 гг. частично вакцинацию животных против бешенства, ящура, чумы птиц, пастериллеза и ряда других заболеваний.

Эпизоотическая ситуация в целом находится под постоянным контролем ветеринарной службы.

В настоящее время действует созданная Указом Президента Республики Абхазия Государственная ветеринарная инспекция при Кабинете Министров Республики Абхазия, по постановлению Кабинета Министров Республики Абхазия от 30 января 1998 г. № 12 утверждены ее структура, штатное расписание и Положение.

Принято постановление Кабинета Министров Республики Абхазия от 26 февраля 1998 года № 39 "Об утверждении Положения о порядке лицензирования услуг ветеринарной практики на территории Республики Абхазия".

Для нормальной работы Государственной ветеринарной инспекции администрацией города Сухум ей выделено помещение из нескольких комнат, в которых, помимо всей организационной работы, можно наладить проведение необходимых лабораторных анализов.

По распоряжению Президента Республики Абхазия ветеринарной службе выделено 5 тысяч долларов США на приобретение вакцины, диагностических средств и т.п.

Вместе с тем, ввиду отсутствия достаточного количества лабораторий, диагностических средств, транспорта и специалистов, в большинстве районов не проводились исследования на наличие бруцеллеза КРС, экмара и других опасных заболеваний.

С 1992 года не проводились дезинфекции животноводческих помещений, очагов вспышки инфекций, так как нет специалистов, дезсредств.

В 1997 году, после четырнадцатилетнего благополучного положения, в Очамчырском районе в семи случаях было зарегистрировано заболевание животных ящуром.

Кабинетом Министров Республики Абхазия выделено 15 миллионов рублей, на которые ветеринарной службой было завезено ограниченное количество биопрепаратов, распределенных для проведения вакцинации животных и локализации очагов заболеваний, возникших в четырех районах Абхазии.

Однако, в силу недостаточной материально-технической базы ветслужбы и слабой организаторской помощи со стороны глав администраций районов и населенных пунктов в деле сбора скота и оплаты за проведенную работу, эти мероприятия прошли на низком уровне, в результате чего вакцинировано в Очамчырском районе только 1500 голов, в Галском районе - 900 голов, в Сухумском районе - 500 голов, Гулрыпшском районе - 350 голов крупного рогатого скота.

Всего по Абхазии на сегодняшний день привито против: ящура - 8000 голов, экмара - 4000 голов, пастериллеза - 2800 голов, бешенства - 1000 голов, сибирской язвы КРС - 780 голов, 100 голов лошадей, 200 голов свиней, от чумы свиней - 800 голов, чумы птиц - 200 тысяч голов. Это составляет примерно 13% скота, которое надо обработать.

Учитывая, что Турция, торговые отношения с которой ежегодно расширяются, а также соседняя Грузия издавна считаются неблагополучными регионами по ящуру, проведенных по районам Абхазии мероприятий явно недостаточно. Поэтому, распространение данного заболевания в другие районы не исключено. Характер и место возникновения заболевания ящуром в Очамчырском районе наводят на мысль о диверсии.

В настоящее время в Абхазии существует реальное опасение возникновения сибирской язвы животных, так как природные очаги этого заболевания находятся в каждом районе.

В послевоенное время появились случаи заболеваний населения, особенно детей, туберкулезом. Одним из источников заражения являются

иницированный скот и продукты животноводства, особенно молочные продукты.

С 1992 года не было проведено ни одного исследования данного поголовья, а также животных, владельцы которых больны туберкулезом. Эти диагностические исследования дорогостоящие. Несмотря на это, крайне необходимо исследовать как общественное поголовье, так и животных, владельцы которых торгуют молочными продуктами на рынках (тем более, тех владельцев, которые больны туберкулезом).

В проведении ветпрофмероприятий по этим остронекротическим заболеваниям <sup>необходимо помочь государству.</sup>

Большим недостатком в работе является то, что ветслужба располагает данными Управления Госстатистики Республики Абхазия по учету только поголовья общественного скота в республике, в то время, как по данным Министерства экономики Республики Абхазия, в республике насчитывается свыше 44 тысяч хозяйств и, учитывая особенности хозяйствования в наших условиях, должно быть не менее 500000 условных единиц сельскохозяйственных животных, в том числе только КРС не менее 100-120 тысяч голов. Поэтому, проводимые хаотичные и бесплановые профмероприятия не являются гарантами оздоровления животных в республике.

На рынках городов Сухум, Гагра, Ткуарчал, Гудаута исследуется мясо на трихинеллез, фиоз, сибирскую язву. Но в поселках Агудзера, Гечриш и других местах нет мясомолочных пищевых ветлабораторий, и на рынках мясо реализуется без проверки. В результате в пос. Гечриш в 1997 году заболело трихинеллезом шесть учащихся.

Серьезной проблемой на рынках является отсутствие ветдокументов на реализуемую продукцию животноводства, справок о принадлежности скота.

Администрации рынков и милиция не оказывают должной помощи в конфискации и утилизации зараженных туш. Отмечены случаи, когда владельцы зараженной продукции, особенно мяса, под угрозой забирали у ветспециалистов и реализовывали его за пределами рынков, на дорогах, а иногда сдавали в столовые.

Владельцы животных ежегодно обязаны проводить необходимые мероприятия (диагностические обследования, вакцинацию) по предупреждению таких заболеваний, как бруцеллез, туберкулез, сибирская язва, пастериллез, эмкар, ящур, бешенство.

Не включая оплату за работу ветспециалистов, за каждую голову

в этих случаях приходится платить 40-50 рублей, что многим не под силу.

Поэтому должно быть со стороны государства содействие в восстановлении ветлабораторий, приобретении диагностических средств, биопрепаратов для проведения ветеринарных профмероприятий, чтобы создать эпизоотический фонд; хотя бы минимальный запас биопрепаратов, медикаментов и дезсредств.

Дефицитом веттоваров и медикаментов пользуются неспециалисты, которые завозят в республику любыми путями, чаще некачественные медикаменты, с истечением срока годности, без сертификатов. Реализуются эти товары на рынках, в торговых рядах, среди овощей и фруктов, а надлежащего контроля как со стороны администрации рынков, так и других соответствующих служб нет.

Нет должной помощи ветеринарным специалистам (их сегодня в республике 25 человек, средний возраст 50 лет и старше) со стороны администраций сел, поселков, городов, руководителей предприятий, хозяйств, зачастую их замечания и предложения игнорируются.

В целом, большим недостатком является то обстоятельство, что у ветеринарной службы республики нет законодательной базы, за исключением утвержденного Положения.

Администрации городов и поселков плохо организовывают отлов бродячих собак и кошек, которые являются зачастую распространителями бешенства.

Серьезной проблемой является и захоронение павших животных, так как нет на местах организованной утилизации трупов.

Зачастую их сбрасывают на городские мусорные свалки, которые не огорожены, а там бродячие собаки, свиньи со всеми вытекающими из этого последствиями.

В настоящее время ветеринарная инспекция республики не имеет ни одного транспортного средства, что не позволяет оперативно выезжать на место возникновения инфекции, изучать ситуацию и поставлять в лабораторию патологический материал.

Исходя из вышеизложенного,

Кабинет Министров Республики Абхазия

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

I. Отметить определенную работу, проведенную по восстановлению ветеринарной службы и ее материально-технической базы.

2. Главам администраций районов и города Сухум (Лзычба Р.Н., Таркил С.Р., Авидзба Л.А., Айба Г.Г., Харазия А.Р., Джопуа Х.Р., Харчилава В.К., Ломия В.К.), Министерству сельского хозяйства (Акаба Ю.Г.) и Государственной ветеринарной инспекции при Кабинете Министров Республики Абхазия (Ампар Ш.А.) принять исчерпывающие меры по проведению на территории Абхазии всех неотложных противоэпизоотических мероприятий.

3. Утвердить представленный Государственной ветеринарной инспекцией при Кабинете Министров Республики Абхазия план противоэпизоотических ветеринарных мероприятий на 1996 год, согласно приложению.

4. Поручить Государственной ветеринарной инспекции при Кабинете Министров Республики Абхазия (Ампар Ш.А.) до 1 июля с.г. представителю правительству проекты закона "О ветеринарии" и Положения о государственном ветеринарном надзоре в Республике Абхазия."

5. Обязать Госветинспекцию Республики Абхазия совместно с главами администраций районов восстановить, оборудовать и доукомплектовать кадрами ветстанции в Очамчирском, Галском, Ткурчалском, Гулрышском, Сухумском районах, а также Очамчирскую межрайонную ветлабораторию.

6. Государственному таможенному комитету Республики Абхазия (Кобахия А.А.) установить строгий контроль за ввозом на территорию республики ветеринарных препаратов и медикаментов частными лицами (категорически запрещая без наличия сопроводительных документов, сертификатов, дающих на это право), имея в виду, что решение этой проблемы возложено на "Абхазветснаб".

7. Государственной ветеринарной службе представить Кабинету Министров Республики Абхазия отчет об освоении выделенной президентом Республики Абхазия суммы в 5 тысяч долларов США на приобретение ветеринарных препаратов и медикаментов.

8. Поручить главам администраций районов, города Сухум, поселков и сел:

- оказание помощи ветеринарным специалистам в проведении и оплате проводимых мероприятий ;

- не допускать реализации на колхозных рынках, в столовых общественного питания животноводческих продуктов без сопроводительных документов ;

- в случае возникновения заболевания обязать мясокомбинаты принимать и оплачивать стоимость мяса инфицированного скота;
- оказывать всевозможную помощь ветспециалистам и владельцам скота в сдаче или уничтожении с последующим захоронением больных животных:
- в каждом районе соорудить скотомогильники или яму Беккери;
- организовать бригады по отлову и уничтожению бродячих собак и кошек ;
- запретить подворный забой животных без предварительного осмотра ветспециалистами.

9. директору Сухумского мясокомбината (Гулиа А.И.) организовать санитарный убой скота, прием условно годного мяса на переработку и утилизацию инфицированного мяса.

10. предложить директору Сухумского филиала Новочеркасского государственного промышленно-гуманитарного университета (Алан П.В.) совместно с руководством АГУ, вышеуказанного Новочеркасского университета и Государственной ветеринарной инспекции изучить и представить предложения по открытию в филиале отделения по подготовке ветеринарных специалистов среднего звена по 25-30 человек ежегодно, начиная с 1998-99 учебного года.

II. Управлению Государственной статистики Республики Абхазия (Авидзба З.Д.) при составлении отчета о состоянии животноводства собрать сведения и по частному сектору.

12. Абхазской государственной телерадиокомпании (Амкуаб Г.А.) предоставлять эфирное время на телевидении для освещения проводимых ветеринарных профилактических мероприятий по предупреждению заболеваний животных и борьбе с возникающими инфекциями.

13. Государственной ветеринарной инспекции при Кабинете министров Республики Абхазия, Министерству сельского хозяйства Республики Абхазия, администрациям районов и города Сухум отчет о выполнении данного постановления представить Кабинету Министров Республики Абхазия к 1 октября 1998 года.

14. Контроль за выполнением данного постановления возложить на экономический отдел аппарата Кабинета Министров Республики Абхазия (Лушба А.Н.).

Премьер-министр  
Республики Абхазия

*С.Багатш*  
С.БАГАТШ

## Приложение

к Постановлению Кабинета Министров  
Республики Абхазия  
от 25 июня 1996 г. № 120

ПЛАН

\* противоэпизоотических ветмероприятий на 1990 год

по Абхазии

(в тыс. гол.)